



红色家书

邓贞谦：

「杀不尽头颅流不尽鲜血」

为沟通湖南省委和井冈山革命根据地的联系，被派到井冈山和毛泽东见面前。1928年从井冈山返回萍乡途中，他在南坑不幸被捕，于6月8日在萍乡县城英勇就义，时年21岁。

背景：

邓贞谦在担任湘东区委书记的同时，还兼任了安源市委与井冈山根据地的联络任务。从萍乡到井冈山，要翻山越岭，穿云走雾，不仅要经受崎岖山路的艰难困苦的考验，更重要的是要冒着生命危险，越过敌人的岗哨。邓贞谦克服了一道道难关，一次又一次往返，护送密件，接送来往的革命同志，并多次见到毛泽东。

1928年4月上旬，邓贞谦在向毛泽东汇报工作后，在返回途中被反动军人抓捕，遭毒打后押送到县城监狱。邓贞谦早已将个人的安危置之度外。他料定自己难以活着出去，所以，不管是敌人的花言巧语，还是严刑拷打，总是泰然自若地一笑置之，并在监狱的墙壁上挥笔写下了“暴动不怕激烈，牺牲要有价值”和“坚决执行土地革命，彻底消灭统治阶级”两副对联。1928年6月8日，国民党反动派用一张大竹椅子，由靖卫团的两个士兵抬着邓贞谦，在萍乡城内游街。邓贞谦虽然被打得遍体鳞伤，但他两眼炯炯有神、气宇轩昂地端坐在竹椅上，不时高呼“共产党万岁”的口号、哼唱《国际歌》。最后，邓贞谦在萍城大西门外的一棵茶树下英勇就义。

作者：

邓贞谦，江西省萍乡人。1923年他考入萍乡中学读书。在校期间，和同学刘型、陈铁铮等筹建进步团体“互助社”。1926年他考入北京师范大学，1927年暑期到南昌参加江西农民运动干部训练班学习。结业后以国民党江西省党部特派员身份回萍乡活动，与中共安源市委取得联系后，在萍乡县城东门外建立了党的秘密机关，着手恢复县农民协会。

1927年冬，邓贞谦领导萍乡大西路一带的党的工作和农民运动，并于1928年1月发动兵变，开创了萍北的工农武装割据。1928年春，邓贞谦代表中共安源市委

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”崇尚英雄，追慕英雄，是铸造时代精神文明的必然，英雄是需要我们不断追随的身影。

我们应该选择真正值得追随的偶像。真正的偶像应该以榜样之姿，引领社会，传递正能量。如一生在稻田耕耘，为梦想奋斗的杂交水稻之父袁隆平爷爷——为了心中田园梦，儿时胸怀鸿鹄志；如不惧怕别人恶意的目光，为妇女争取正当权利的先进模范申纪兰——一个践行不领工资、不转户口、不定级别、不离开西沟、不脱离群众“五不”原则的干部；如几十年如一日，带领团队潜心钻研，研制出新型抗疟药青蒿素和双氢青蒿素的屠呦呦——她仅用一株小草，就挽救了全世界数百万患者的生命，让数亿人远离疟疾的侵害；如60余年深藏功与名的战斗英雄张富清——他“一辈子坚守初心，不改本色”；如隐姓埋名30年，为国深潜，无怨无悔的核潜艇之父黄旭华——他是我国第一代核潜艇总设计师，他的一生可谓是赫赫“无名”……

他们是时代的英雄，民族的脊梁，更是我们应该追随的偶像，无论过去、现在，还是未来，这样的人都是人们心中永不磨灭的丰碑。追随这样的偶像，我们才能真正汲取到前行的力量。

无论是冲在抗疫一线的白衣天使，还是在全国脱贫攻坚中涌现出的先进人物，他们都是普通的凡人。但在遇到真正的灾难时，他们冲锋在前，就像书中写的英雄一样，一身正气，临危不惧，光明磊落。他们都是英雄！

他们说：“其实我不是英雄，真正的英雄是我那些牺牲的战友。”但他们的名字却已深深地刻在了我的心中。

——读《勋章·共和国不会忘记》有感
苏州大学附属吴江学校四（1）班
指导老师 李军 郭语涵



柳林的风在心上吹拂

连云港市徐山中心小学六（3）班 王文杰 指导老师 徐青

《柳林风声》是一部关于友谊和家园的温情之作，被誉为“英国儿童文学黄金时代的压轴之作”。作者格雷厄姆对自然的描写极其流畅、丰富，刻画人物时，个性鲜明、文笔优美。每每掩卷，都令我沉思难忘，深深流连在动人的故事情节里，流连在作者描述的温情世界里。

书中河鼠与鼹鼠的友谊，是最让我羡慕的。它们在一起作诗、干家务、讲故事，充实地过了一个夏天。在寒冷冬夜，鼹鼠与河鼠并肩走着，

河鼠突然闻到了家的气味，正当它想回家时，鼹鼠早已走远了。于是河鼠放弃了回家的念头，保留了对朋友的忠诚，追寻着鼹鼠的足迹，赶上了他的脚步。

文中人物刻画栩栩如生，活灵活现。请看河鼠救鼹鼠的描写——“鼹鼠把双桨往后一挥，深深插进水里，桨根本没有划在水里。只见他两脚高高跳起，整个儿倒躺在河鼠身上。他惊慌失措，忙去抓船舷，刹那间——扑通！”当我读到这儿的时候，情

不自禁地哈哈大笑起来，正如河鼠的表现一样——“他的笑，从胳膊传下来，经过爪子，一直传到鼹鼠的脖子。”这是多么有趣的语言啊！

文中对大自然的描写非常优美，特别是《黎明前的笛声》一章中的描写，犹如是一曲神秘的颂歌。美妙的感觉，心灵的战栗，由此而来的敬畏之心……不知不觉之间温馨流动，语言运用到了如此神秘、感人的地步。

书读完了，掩卷回想，我总感觉到柳林的风还在心上吹拂。

《勋章·共和国不会忘记》精彩章节

南仁东的性格里有股子“野劲”，想干的事一定要干成。2014年，“天眼”反射面单元即将吊装，年近七旬的南仁东坚持自己第一个上，亲自进行“小飞人”载人试验。

这个试验需要用简易装置把人吊起来，送到6米高的试验节点盘。在高空中无落脚之地，全程需手动操作，稍有不慎，就有可能摔下来。

从高空下来，南仁东的衣服被汗水浸透了，但他发现了试验中的几个问题。

“他喜欢冒险。没有这种敢为人先的劲头，是不可能干成‘天眼’项目的。”严俊说。

“天眼”现场有6个支撑铁塔，每个建好时，南仁东总是“第一个爬上去的人”。几十米高的圈梁建好了，他也要第一个走上去，甚至在圈梁上奔跑，开心得像个孩子。

如果把创造的冲动和探索的欲望比作“野”，南仁东无疑是“野”的。



我的小书架

《筑梦九天》

这本书讲述了中国航天事业在国家工业基础十分薄弱的情况下，是如何实现从无到有、从弱到强不断发展的。

我最喜欢的人物是中国进入太空第一人杨利伟。2003年10月16日6时23分，他肩负亿万中华儿女的重托，乘坐“神舟五号”飞船，飞向浩瀚太空。飞行21小时23分钟，绕行地球14圈，行程60万千米，200多个精准操作，没有一丝一毫失误。他的每一个“首次”都是科技探索创新的成果，每一个“首次”都是中国智慧、中国力量的体现。航天员们冒着巨大的危险飞入太空，他们不畏艰险，坚强勇敢，为祖国的航天事业作出了巨大的贡献。

徐州市铜山区大许镇西探小学六（1）班 张雯雅
指导老师 曹培英

《树孩》

这本小说为我打开了一个奇妙而美丽的世界。

在小说中，历史人物复活了，不同时代的人们坐在一起对话。更加有趣的是，动物都会说话，花草也有愿望，他们能够自由飞翔，去遥远的地方去实现他们的美好梦想。在那个世界里不再有生死离别，更没有疾病和束缚，美好都是永远的存在。

我一口气读完了这本小说，顿时沉浸在书中的世界里。窗外虽然下着雨，可我内心的世界却艳阳高照、风和日丽，我的心灵跟随着书中的人物自由飞翔。

小说里的人物就像黑暗里的一片光，虽然他们只存在于书的世界，但他们来源于生活。我想，什么时候我也能像作者一样写出一个自己心中的美丽世界呢？

如皋市九华小学六（3）班 杨可欣
指导老师 王建国



王章俊 著

《生命进化史》



浩瀚无垠的苍茫宇宙中，地球的独特与神秘，在于它是目前所知唯一拥有智慧生命的所在。作为一部讲述地球生命演化的科普作品，王章俊所著《生命进化史》三部曲，从宇宙大爆炸、氢、氧、碳、氮等元素产生，生命起源假说开始，到智人走出非洲开启人类文明的全历程，可谓讲述宇宙与生命演化的“史书”。

“三部曲”依据天文学、地学、生物学等对生命进化的研究发现成果，以地球上曾经发生过的6次生物大灭绝事件为节点、9次生命进化飞跃为主线，紧扣生命进化的重要细节，梳理了地球生命40亿年演化的大脉络。《生命进化史1：从起源到登陆》讲述从宇宙大爆炸产生多种生命诞生必需的元素开始，到肉鳍鱼上岸，拉开陆生脊椎生物进化的序幕为止，展现了地球生命从无到有，从海洋到陆地波澜壮阔的进化历程，并通过大量化石图片、精美的古生物复原图等，展示了地球生命几十亿年间在体形、身体结构等方面的演化，大到体型特征、小到某个器官的变化，揭示了生命进化的规律。《生命进化史2：从陆地到天空》讲述3.06亿年前从两栖动物进化出爬行动物，到6500万年前白垩纪恐龙大灭绝，

展示了漫长时光里被恐龙占据的世界。从陆地到天空，从恐龙到鸟类，生命的舞台不断扩大，生命的形式也更加多样。《生命进化史3：从野性到文明》讲述了从6500万年前恐龙大灭绝，哺乳动物逐渐走上前台，到智人走出非洲，逐渐建立起人类文明的生命演化历程。

《生命进化史》三部曲，从物质产生，到生命起源，再到多细胞动物、鱼类、两栖动物、爬行动物、鸟类、哺乳动物、人类，讲清楚进化的每一个重要环节，搭建起完整的生命进化知识体系。作者以儿童的语言，引导小读者，解疑释惑。在他的笔下，“生命进化”的形象思维，转化为世界大观和理性概念：宇宙之大爆炸，氢、氧、碳、氮、磷元素之诞生，时间空间能量物质之产生，生命之源起，适者之生存，等等，可谓涵盖天地人。作者用故事讲科学，“三部曲”从“我从哪儿来”切入，或从微细的尺度，或从宏大的视角，带领小读者生动有趣地探究宇宙大爆炸的奥秘，探究初始生命的真相。

王振羽